

# 呼和浩特日报

呼和浩特市融媒体中心出版  
今日8版 第9159期

中共呼和浩特市委员会机关报  
国内统一连续出版物号:CN 15—0073 邮发代号:15—3

2025年12月11日 星期四  
乙巳年十月廿二

## 2025年我国脱贫攻坚成果持续巩固拓展

新华社北京12月10日电(记者  
韩佳诺)2025年是巩固拓展脱贫攻坚  
成果同乡村振兴有效衔接过渡期的最  
后一年。记者10日从农业农村部获悉,  
2025年各级农业农村部门保持帮  
扶政策落实总体稳定,对脱贫地区和  
脱贫人口扶上马、送一程,牢牢守住了  
不发生规模性返贫致贫底线。

农业农村部有关负责人表示,我  
国监测帮扶机制有效运行,累计识别  
帮扶超过700万监测对象稳定消除返  
贫致贫风险,脱贫人口教育、医疗、住  
房和饮水安全保障水平持续巩固提  
升,脱贫家庭和防止返贫致贫监测对  
象家庭义务教育阶段辍学学生保持动  
态清零,脱贫人口基本医疗保险参保  
率稳定在99%以上,农村危房改造和  
农房抗震改造稳步推进,农村自来水  
普及率达到94%。

同时,帮扶产业发展壮大,832个  
脱贫县均培育形成了2至3个优势特  
色突出、带动力强的主导产业,近四分  
之三的脱贫人口与新型农业经营主体  
建立了利益联结机制;就业规模稳中  
有增,持续实施防止返贫就业攻坚行  
动,脱贫人口务工就业规模持续稳定

在3000万人以上,稳住了脱贫家庭三  
分之二以上的收入,高质量完成了脱  
贫人口稳岗就业目标任务;收入水平  
持续提升,2025年前三季度脱贫县农  
村居民人均可支配收入13158元,实际  
增长6.5%,增速比全国农村快0.5个百  
分点,过渡期以来年均实际增长7.8%,  
比全国农村年均增速高0.9个百分点。

下一步,各级农业农村部门将坚  
持“大稳定、小调整”,坚持精准施策,  
把常态化帮扶纳入乡村振兴战略统筹  
实施,牢牢守住不发生规模性返贫致  
贫的底线。

## 读懂中国式现代化的钥匙 ——《习近平谈治国理政》第五卷出版发行激发世界回响

12月初的肯尼亚首都内罗毕,一场  
《习近平谈治国理政》读者会吸引数百人  
参与,室内热烈的氛围与窗外灿烂的阳  
光相互映衬。肯尼亚联合民主同盟党员  
吉钱吉·吉通加翻开《习近平谈治国理  
政》第五卷英文版:“我迫切想从中了解  
中国式现代化进程中的最新理念。”

作为发展中大国,中国如何为世界  
和平与发展贡献方案,为人类繁荣与进  
步创造机遇、注入动力?随着《习近平  
谈治国理政》第五卷中英文版面向全球  
出版发行,国际社会热切期待从这本书  
中探寻答案与启示。

有人将这本书摆在案头随时翻阅,  
有人在书中细致标注,还有人读后撰写  
文章。这些海外读者有着共同的感受:  
这是理解新时代中国的“思想之钥”,是  
联接中外的“重要纽带”,是在百年变局  
中“穿云破雾的关键指引”。

### 观察中国的重要入口

法兰克福书展,全球规模最大的出  
版行业展会。在今年书展期间举办的  
《习近平谈治国理政》第五卷英文版推  
介会上,德国汉学家、历史学家培高德  
从一处细节讲起:“我想先说说书名中  
的‘谈’字。”

培高德说,书名里的“谈”字,本身  
就蕴含着与他人交流、分享之意。阅读  
这套著作,“有助于我们原原本本认知

当代中国”,深入了解“习近平主席治国  
理政的理念和发展历程”。

《习近平谈治国理政》第五卷出版  
发行,为全球思想界和媒体提供了观察  
中国的重要入口。从18个专题的91篇  
重要论述中,人们触摸到一个东方大国  
迈向民族复兴的蓬勃脉动;既有因应时  
代巨变的勇毅和革新,也有铭记初心使  
命的坚守和定力。

“翻开这本书的第一个专题,就能看  
到推进中国式现代化的主线”“需要学  
习借鉴中国的创新经验和发展理念”“十  
分关注科技自主能力建设的内容”“能看  
到不少中国应对重大挑战的举措”——海  
外读者向新华社记者讲述着自己在第五  
卷中最关注的新思想、新观点、新论断。

巴西圣保罗州立大学哲学与科学  
学院教授路易斯·保利塔说:“面对外部  
条件变化,中国持续扩大内需,并加强  
同发展中国家的团结协作。”他将中国  
共产党人称为“马克思主义理论最具创  
造力的践行者”,认为这部著作再次彰  
显中国“对马克思主义理论的发展”。

德国智库席勒研究所主席黑尔佳·  
策普·拉鲁什说,中国共产党“坚持把马  
克思主义基本原理同中国具体实际相  
结合、同中华优秀传统文化相结合”,这  
一论断令她印象最为深刻——中国共  
产党对马克思主义的理解和运用不是

教条的,而是“开放的、反映时代需求的、  
实事求是的”。

“以人民为中心的发展思想贯穿始  
终”“深化改革的意志坚定”“坚持以开  
放促发展”“有自我革命和坚持反腐的  
韧性”“始终展现中国作为大国的责  
任感”——很多海外读者读懂了中国长期  
坚持的发展理念和对外交往之道。

南非总统府规划、监督和评估部高  
级官员科林·克勒伊瓦亨说,他从习近平  
主席著作中看到中国政策和理念的连  
续性、系统性与前瞻性:“这是中国在复  
杂的国际环境中保持发展势头的重要  
原因。”

伊拉克库尔德斯坦共产党前总书记  
卡瓦·马哈茂德认为,在习近平主席的  
著作中,“变”的是与时俱进的改革与创  
新措施,“不变”的是发展为了人民的宗  
旨和实现民族复兴伟业的信念。

“时代是出卷人,我们是答卷人,人  
民是阅卷人。”肯尼亚记者维克托·孔  
扬戈对习近平主席这句话深有感触,真  
切感受到“中国共产党倾听民意、顺应变  
化、回应需求的执政理念和使命感”。

### 走自己的现代化之路

近一段时间,泰中“一带一路”研究  
中心主任威伦·披差翁帕迪将《习近平  
谈治国理政》第五卷英文版放在身边,  
以便能随时阅读。

威伦最关注的研究课题是中国发  
展之道,认为“这蕴含着14亿人实践得  
来的宝贵经验”。“我始终记得习近平  
主席常说的一句话,‘大道至简,实干为  
要’。”他说,当今世界遭遇零和博弈、单  
边主义、强权政治的挑战,习近平主席看  
着眼全人类共同利益,与世界共谋发展  
振兴,“全世界都看到了中国的行动”。

随着中国式现代化壮美画卷的铺  
展,国际社会理解中国治国理政方略的  
需求与日俱增,人们希望探寻中国蓬勃  
发展背后的密码,汲取现代化道路上攻  
克难题的宝贵经验。

12月3日,在约翰内斯堡举行的  
《习近平谈治国理政》第五卷英文版推  
介会上,与会嘉宾深入交流心得感悟。  
南非外交学会主任基尔坦·巴纳说:“第  
五卷的内容系统而深刻,展现了中国式  
现代化的建设经验,也为其他国家探索  
适合本国国情的发展道路提供了重要  
借鉴。”

外文出版社荣誉英文主编大卫·弗  
格森参与了《习近平谈治国理政》的翻  
译编校工作,他对中国之治有着深入观  
察。他说,中国已成功实现第一个百年  
奋斗目标,目前正在迈向第二个百年奋  
斗目标,善于长远规划又保持与时俱进  
是推进中国式现代化的优势。

(下转第4版)

### 开展研学活动 厚植家国情怀

12月10日,玉泉区恒昌店巷小学  
五里营校区组织学生走进归化城展  
示馆,开展沉浸式半日研学活动。同学  
们在触摸古城记忆、感悟民族交融中  
厚植家国情怀,接受爱国主义教育。

在归化发端展区,讲解员结合史  
料与沙盘模型作了生动讲述,同学  
们认真聆听,深切体会到家乡文化  
的厚重与鲜活。

■本报记者 王劭凯 摄



## 首府:“六大产业集群”发展迅猛 现代化产业体系加速构建

●本报记者 杨彩霞

### 强首府 强能级 强信心

元以上项目47个,伊家好奶酪5G深加  
工基地等125个重点项目投资完成率  
达126.2%。

以碳基、硅基材料为基础的新材料  
产业集群,已形成光伏级、电子级双轮驱动  
的完整产业链。国内首条万吨级高纯  
电子级多晶硅生产线的建成投产,标志  
着在半导体材料领域取得关键突破。今  
年新增签约项目48个,聚迪生物新材料  
基地等项目已建成投产,煤焦化制氢、高  
性能电池材料等一批前沿项目陆续落  
地,加速形成“规模+技术”双优势。

以绿色电力为支撑的新能源产业  
集群实现快速发展,电力总装机规模  
达2138万千瓦,其中新能源装机达  
709.5万千瓦,较“十四五”初期实现双  
倍增。目前已构建“正极—负极—隔  
膜—电芯—锂电池—储能电站”全产  
业链制造基地,储能规模达58.23万千

瓦。今年新增签约项目58个,重点推  
进项目103个,托清经开区风电项目、  
新能源充电商站等已投产。京能盛乐  
热电储能、武川新远景独立储能电站  
等调峰项目加快建设,绿色能源消纳  
能力持续提升。

以合成生物、动物疫苗为重点的生  
物医药产业集群集聚效应显著。已建  
成全球最大的口蹄疫疫苗智能制造基  
地和黄原胶生产基地,拥有各类创新平  
台178个。合成生物领域发展迅速,金  
达威建成全球领先的DHA、ARA及辅  
酶Q10生产线,常盛制药通过“灯塔工  
厂”实现全流程数字化管控。今年集群  
新增签约项目48个,齐鲁制药升级改  
造等重点项目顺利推进。

以绿色算力、人工智能为特色的新  
一代信息技术产业集群已成为重要增  
长极。和林格尔数据中心集群算力总

规模达11万P,智能算力占比超95%,  
绿电使用率超80%。数据交易中心已  
汇聚数商966家,完成交易额8317万  
元。华为云、火山引擎、浦发银行等重  
大算力项目相继落地,今年新增签约项  
目65个,“中国云谷”品牌影响力不断  
扩大。

以低空经济、航空航天为代表的现  
代装备制造产业集群不断开拓新领  
域。航天经济开发区已集聚企业50  
家,建成低空经济产业示范园。星河动  
力运载火箭制造、国电高科卫星物联网  
等项目落地实施,中翼低空科技首架植  
保无人机下线。东方电气45万千瓦/年  
氢合成塔打破行业纪录,双杰赛都数  
字化车间获“先进级智能工厂”认证。今  
年集群新增签约项目55个,双杰电气

新能源装备基地等项目已建成投产。

当前,呼和浩特市正通过科技创新  
与链群融合双轮驱动,推动“六大产  
业集群”向高端化、智能化、绿色化方  
向持续迈进,为区域经济高质量发展奠  
定坚实的基础。

### 首府城市工作“为啥干”? 责任使然 民心期盼

城市是现代化的重要载体,承载着人  
民对美好生活的向往。

12月10日,市委城市工作会议召开,  
立足首府战略定位,着眼长远发展  
全局,为推动现代化区域中心城市高  
质量发展擘画清晰蓝图、明确实践路  
径。

会议回顾了近年来首府城市工作  
取得的新成效,分析了城市的基础优  
势、问题短板,明确了发展目标与定  
位,解读了呼和浩特市委、市政府《关  
于推动现代化区域中心城市高质量发  
展的行动方案(2025—2030年)》,回答  
了未来我们要建设一个怎样的首府城  
市:既建设富有活力的创新城市、舒适  
便利的宜居城市、绿色低碳的美丽城  
市、安全可靠的韧性城市、崇德向善的  
文明城市、便捷高效的智慧城市。

看好来时路,走好脚下途。那么,  
呼和浩特为什么要推动现代化区域  
中心城市高质量发展呢?

答案,蕴藏于首府责任、城市定位  
与人民期盼之中。

作为首府,呼和浩特肩负着先行  
先试、示范引领的使命。此次市委城  
市工作会议的召开,以及《关于推动  
现代化区域中心城市高质量发展的行  
动方案(2025—2030年)》的制定,正是  
对中央顶层设计和自治区党委部署要  
求的精准对接、坚定落实,是将国家城  
市发展战略转化为首府具体实践的关  
键一步。

城市定位决定了城市发展的格  
局与能级。从区位来看,呼和浩特  
为华北地区重要中心城市,地处京津  
翼协同发展辐射圈与向北开放重  
要枢纽的交会地带,是华北地区连接  
西北、沟通俄蒙的关键节点,既承担着

(高宏鑫)